

НИЖЕГОРОДСКОМУ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОМУ КОЛЛЕДЖУ – 95 ЛЕТ

**БАЗА ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ
ДЛЯ «КРАСНОГО СОРМОВА»**

Сормовский машиностроительный техникум – Нижегородский политехнический колледж – отмечает свой 95-летний юбилей.

История колледжа неразрывно связана с заводом «Красное Сормово».

В начале XX века Сормовский завод стал крупнейшим промышленным предприятием. Речные и морские суда, вагоны, паровозы и другая сормовская продукция была широко известна по всей России. Росла острая потребность в квалифицированных работниках. А в Сормове – только двухклассная ремесленная церковно-приходская школа и воскресные курсы. Поэтому в 1906 году были открыты курсы для взрослых, где заведующим стал инженер-механик Сормовского завода А.И. Тарасов. В августе 1920 года курсы реорганизовали в вечерний рабочий техникум, который возглавил **Густав Васильевич Тринклер**, профессор, крупный учёный в области динамостроения. Более 20 лет своей жизни он отдал Сормовскому заводу.

24 декабря 1920 года вечерний техникум начал работу по своим программам. Этот день является днём рождения техникума. Открываются новые отделения, растёт количество обученных специалистов. Сколько поколений сормовчей получили здесь знания и профессиональные навыки! Если бы был возможен общий сбор всех выпускников техникума-колледжа за 95 лет, они бы заняли строящийся стадион «Нижний Новгород» на Стрелке. Колледж был и остаётся базой подготовки специалистов для завода «Красное Сормово». Среди выпускников разных лет немало ярких личностей – талантливых конструкторов, технологов, руководителей и организаторов производства.

Взаимосвязь колледжа и завода крепка и сейчас. Так, в последние годы остро встал вопрос нехватки станочников. Завод модернизируется, реконструируется, приобретается и устанавливается новые станки и оборудование, а квалифицированных кадров не хватает. Решение этой проблемы было найдено в адресной подготовке станочников в колледже. Был заключён договор о подготовке квалифицированных рабочих, изменена учебная программа в сторону увеличения сроков производственной практики на заводе. Завод выплачивает студентам хорошую стипендию, они имеют фиксированную оплату труда за время практики, обеспечены спецодеждой, специинструментом, за ними закреплены шефы-наставники.

Между колледжем и заводом заключён договор о подготовке и трудоустройстве выпускников и по другим специальностям: по технологии машиностроения, сварочному производству, по технической эксплуатации и обслуживанию электрического и электромеханического оборудования. Завод очень ждёт этих специалистов.

В ЗАВОДСКОМ МУЗЕЕ**СОРМОВО В 1905 ГОДУ**

В музее истории завода «Красное Сормово» открылась выставка, посвящённая 110-й годовщине революционных событий в декабре 1905 года.

Рядом с диорамой «На сормовских баррикадах» и пушкой, изготовленной рабочим К. Париковым для баррикадных боёв, разместилась выставка редких изданий из фондов музея и библиотеки им. Мельникова-Печерского.

**ИТОГИ НОЯБРЯ**

На заседании балансовой комиссии АО «Завод «Красное Сормово» подведены итоги работы подразделений завода за ноябрь 2015 года.

Первое место среди цехов основного производства занял коллектив **Судоверфи**, отмечена хорошая работа **корпусного производства**. Среди цехов вспомогательного производства первое место присуждено коллективу **электросилового цеха**, отмечена хорошая работа **цеха газообеспечения**.

Маргарита ФИНЮКОВА
Фото автора и из архива музея истории завода

**ЗДЕСЬ НАМ ДАЛИ ПУТЬ В ЖИЗНЬ
ЗАВОДЧАНЕ – ВЫПУСКНИКИ СМТ-НПК**

БЕЛКИН Дмитрий Александрович – заместитель генерального директора АО по персоналу. Выпуск 1974 года, «сварочное производство».

На заводе «Красное Сормово» пришёл в 1977 году. Работал мастером в цехе СК-3, заместителем начальника цеха. Без отрыва от производства окончил Российскую академию народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ. Возглавлял УЖКХ завода, был директором ООО «Сормовский технопарк». С 2011 года – заместитель генерального директора по персоналу и социальным вопросам.

«О годах учёбы сохранились самые лучшие воспоминания. Образование нам дали крепкое. В техникуме было прекрасное оборудование, замечательные преподаватели. С особой признательностью и теплотой мы вспоминаем классного руководителя Е.А. Шемракову, преподавателя теории корабля В.А. Залесского. Со стройотрядами доехали до Якутии. А своей группой до сих пор встречаемся каждый год».

ГРАЧЁВ Юрий Николаевич – заместитель генерального директора АО по качеству. Выпуск 1965 года, «сварочное производство».

Трудовая биография на заводе началась в 1964 году в цехе СК-2 (сварщик), продолжилась в прокатном цехе (слесарь-ремонтник). Без отрыва от производства окончил Горьковский политехнический институт, был мастером, заместителем начальника цеха МС-1. С 1986 года – заместитель начальника ОТК. В настоящее время – начальник Управления качества.

«СМТ поставил нас на путь истинный. Друзья, которых мы здесь приобрели, – на всю жизнь. Большинство из нашей группы работали на «Красном Сормово». Мы с благодарностью вспоминаем директора техникума Ф.П. Козина и наших преподавателей – Л.А. Ширяеву, И.Г. Шахверди. У нашего выпуска в этом году юбилей – 50 лет после окончания учёбы!».

МЯЧЕВ Игорь Николаевич – заместитель директора производства спецтехники. Выпуск 1986 года, «сварочное производство».

Начал работать на заводе с 1986 года – сварщиком в цехе СК-2. Окончил кораблестроительный факультет политехнического института. Дальнейшие ступени трудовой биографии – мастер, старший мастер, заместитель начальника цеха, с 2005 года – начальник цеха СК-2.

«Главное, что дал техникум – научил работать».

СОЛОВЬЁВ Владимир Яковлевич – заместитель главного архитектора. Выпуск 1971 года, «сварочное производство».

В 1974 году пришёл на завод, в модельный цех. Без отрыва от производства окончил строительный институт. С 1979 года – в отделе главного архитектора (инженер технадзора, начальник бюро), с 1998 года – заместитель



главного архитектора.

«В техникуме был очень сильный преподавательский состав, представители старой школы – Курзанов, Шашунькин... Знания в нас «вдолбили» прочные. Чем ещё запомнились те годы? Страйт-отрядами и «картошкой»!

МОКЕЕВ Сергей Валентинович – главный энергетик завода. Выпуск 1989 года, «электрооборудование судов».

На заводе с 1989 года, начинал мастером в ЭРЦ. Окончил НГТУ по специальности «электропривод и автоматизация». Был заместителем начальника ЭСЦ, заместителем главного энергетика, с 2013 года – главный энергетик завода «Красное Сормово».

«Только сегодня мы по достоинству можем оценить преподавательский состав СМТ – это высшая оценка. Здесь нам дали путь в жизнь, нами был взят хороший старт – знания плюс практика. Как не вспомнить добрым словом преподавателя электрооборудования В.Г. Козякова, который буквально душу вкладывал в каждого из нас, вёл курсовые и дипломные проекты. И, конечно, запомнились замечательные спортивные и культурные мероприятия, которыми славился техникум».

УГЛАНОВ Андрей Владимирович – начальник электросилового цеха. Выпуск 1976 года, «электрооборудование судов».

На заводе с 1981 года. В 1988 году окончил НГТУ по специальности «электропривод и автоматизация».

Работал в СК-3, водонефтеснабжающем цехе и цехе газообеспечения, с 2002 года – начальник электросилового цеха.

«СМТ дал основательные знания по специальности, заложил мощную базу. Сильное впечатление оставила технологическая практика – в Навашине, в Выксе, в Городце. Практику по судовым энергетическим системам вёл В.А. Манильчук – замечательный практик, превосходно знающий теорию. А группу сплотила «картошка» и стройотряды. До сих пор костяк группы ежегодно собирается в сентябре».

РОМАНОВ Вячеслав Евгеньевич – заместитель директора инженерного центра. Выпуск 1967 года, «судостроение и судоремонт».

Впервые прошёл через «вертушку» заводской проходной в 1967 году. Начинал сборщиком корпусов металлических судов в цехе СК-4, работал мастером в цехе СК-2.

«В 1980 году окончил НГТУ, работал в Инженерном центре завода главным конструктором проекта, начальником отдела, ныне – заместитель директора ИЦ.

«Учёба в СМТ привила любовь к судостроению, дала уверенность, что



профессия выбрана правильно. Лучшие специалисты-кораблестроители прошли школу Сормовского машиностроительного техникума».

БАРИНОВ Николай Станиславович – главный сварщик завода. Выпуск 2000 года, «сварочное производство».

На «Красное Сормово», в отдел главного сварщика пришёл в 2006 году, после окончания НГТУ. С 2014 года – главный сварщик.

«О годах учёбы – самые тёплые воспоминания. В выпускниках всех поколений видна школа, выучка техникума. Кто хотел – тот получил прочную опору в жизни. Её заложили прекрасные педагоги: математик А.С. Шабалин, который заставлял и научил думать; преподаватель сопромата А.П. Горбачёва, которая умела так увлекательно преподнести материал, что группа слушала её, «раскрыв рот»; физрук В.А. Чкалов, требовательный, но справедливый; преподаватель сварочного производства Д.Н. Панова, которая порой казалась нам жёсткой, но которой сегодня мы очень за это благодарны».

ЛАВРЕНТЬЕВ Дмитрий Сергеевич – заместитель директора корпусно-производства. Выпуск 2000 года, «судостроение».

На производстве с 2003 года, начинал мастером в сборочно-сварочном цехе. В 2005 году получил высшее образование в Славянском институте по специальности «производственный менеджмент».

«Годы учёбы в НПК запечатлены в душе больше, чем учёба в институте. Запомнились друзьями, турслётами, турпоходами, спортивными занятиями, первенствами по футболу, лыжам, баскетболу.

Неизгладимое впечатление оставила производственная практика на заводе – впервые «живую» увидели цеха, зажжёную дугу электродуговой строжки – это было эффектно! Остались в памяти и библиотека, где мы часами сидели после уроков, готовя курсовые и дипломы».

СОМЕНКОВ Валерий Иванович – начальник корпусного производства. Выпуск 1979 года, «судокорпусное производство».

С 1980 года работал мастером в ССЦ, без отрыва от производства окончил НГТУ по специальности «судовые энергетические установки». Ныне – начальник КП ОА «Завод «Красное Сормово».

«Выпускники СМТ очень высоко ценились, так как, благодаря своей мощной базе и сильнейшим преподавателям, знания по специальности техникум давал сполна. По корпусу я знал всё, как говорится, с закрытыми глазами. После техникума учиться в институте было легко...»

А ёщё СМТ – это наша молодость, задор, наша дружба, стройотряды, сенокосы на Оке, ночные костры, первый поцелуй, первая любовь...».